

Mgr. Martin Korábečný

Současná podoba řádu bektášija
v Albánii, Kosovu a Severní Makedonii Zdroje bektášijské spirituality

Oponentský posudek bakalářské práce

Student zvolil religionistické téma s přesahy do teologie, tj. popisné a uměřeně hodnotící. K tématu je k dispozici minimální primární a rozsáhlejší sekundární literatura. Autor zvolil vhodné texty (knihy a články), menší okruh v češtině, a dále texty v angličtině, němčině a bosensštině. Práce je však založena především na osobním pozorování v regionech, kterým se výslovně věnuje. Navštívil sakrální objekty súfijského řádu (taríqy) Bektášija a mluvil s jejími stoupenci a představiteli.

Protože Bektášija není jednoznačně monoteistickým náboženským směrem, má svou mystiku a širší kulturní rozpětí, zvolil autor širší kategorii Posvátna, již na začátku práce představuje v religionistickém kontextu. Dává ji v jednotlivých kapitolách do souvislosti se spiritualitou, naukami, obřady, normami a hodnotami, vyprávěními, společenstvím a tvorbou. Ke spiritualitě se vrací v části věnované vazbě na lidové mrvky místní kultury nezávislé na islámu, s křesťanstvím a šamanismem. Referuje o rituálech, které mají přinést uzdravení, ochranu od džinů, zlého oka (uhranutí) nebo magických sil. Odkazuje na nejednoznačné přiřazení k sunnitskému nebo ší'itskému islámu.

Práce má rozsah přiměřený bakalářskému stupni studia. Je volbou dílčích témat dobře rozčleněna. Náležitě odkazuje na prameny v poznámkovém aparátu a v bibliografickém souhrnu na konci práce. Práci doplňuje osmnáct obrazových příloh a souhrn ankety v albánštině a jeho překlad do češtiny v podobě šesti tezí, s nimiž mohli respondenti vyslovit souhlas v pěti stupních od „naprosto souhlasím“ po „nesouhlasím vůbec“. Výsledky ankety součástí práce nejsou, což autor komentuje. Postoje, například jednota (či totožnost) Boha, Muhammada a Álího, se však probírají v jednotlivých kapitolách textu.

K bakalářské práci Martina Korábečného nemám doplňující otázky. Práci pokládám za vynikající, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm A – výtečně.

Hodnocení vypracoval: Ivan Štampach